



白鹭洲公园彩色沥青健身环道是厦门市政沥青工程有限公司的创新成果应用之一。

厦门市政沥青工程有限公司是厦门市政集团旗下成员企业厦门市政工程有限公司控股子公司,公司前身系厦门市政工程公司沥青施工分公司,2016年2月顺应市政集团做大做强沥青板块业务的发展战略,成为子公司独立运作。公司现为厦门市高新技术企业,拥有市政公用总承包三级资质,致力于各类城镇道路、高等级公路、桥面隧道、机场跑道等工程项目普通沥青、改性沥青、透水沥青、彩色沥青、阻燃沥青及特种沥青的混合料研发、生产与施工服务。

# 实力先锋 筑牢精品工程

本组文/  
本报记者 吴海奎  
通讯员 李薇  
本组图/  
本报记者  
王协云 张江毅

从刚刚通车的翔安机场片区溪东路,到即将通车的海沧沧江路快速通道;从滨海旅游浪漫线“彩虹步道”,到白鹭洲公园健身环道……在厦门,无论是事关城市发展的重点交通项目,还是与市民生活相关的民生工程,全市60%以上的沥青混合料都产自这家公司——厦门市政沥青工程有限公司。

厦门市政沥青工程有限公司为厦门市政集团旗下专注于沥青路面施工的区域龙头企业。2022年,该公司沥青混合料生产班组获评福建省“工人先锋号”。一年来,该班组珍惜荣誉,感恩奋进,秉持“筑精品工程、树市政品牌”的公司宗旨,努力的高素质高颜值现代化国际化城市建设再立新功。



▲厦门市政沥青工程有限公司生产基地。



工作人员检测出厂的沥青混合料温度。

## 高产量 年产沥青混合料占全市六成以上

“今天我们要向新324国道和厦门第二东通道两个重点项目供应沥青混合料,计划产量2000多吨!”4月21日,在厦门市政沥青工程有限公司集美基地碗瑶搅拌站,沥青混合料生产班组长黄镇强正向班组成员交代生产任务。

碗瑶搅拌站生产能力可达320吨/小时,是全省首个全封闭、配置烟气过滤及粉尘吸附系统的环保型沥青拌合站。

在中控室,主、副两名操作手,正按照试验室提供的配料比,通过操作自动化生产设备,精准调控粗骨料、细骨料、沥青等原材料投放以及温度、拌和时间等参数。经过烘干、筛分、拌合等一道道工序,冒着热气的沥青混合料就生产出来了,通过运输车,发往各个工地。

“刚生产出来的沥青混合料温度能达到175℃,卸到作业面后,温度要保持

在155℃-160℃之间,所以生产和施工的各个环节都要无缝衔接。”黄镇强说。

为了保障项目建设对沥青混合料的需求,搅拌站生产线经常是“5+2”“白+黑”运转,班组成员也长期保持全勤的工作状态。

2022年,厦门市政沥青工程有限公司沥青混合料生产班组全年共计生产各类型混合料近90万吨,对于一个不足20人的班组,意味着除去大修和天气影响外,平均每天要生产沥青混合料3000余吨,高峰时段一天内同时供应十多个工地,遍布全市各区。

近年来,沥青混合料生产班组先后完成“两环八射”道路、金砖厦门会晤道路提升改造工程、翔安新城、马銮湾新城、集美新城等数百条交通、市政工程沥青路面混合料供应保障,供应量占厦门沥青行业的60%以上。

## 高质量 获评中国质量协会“质量信得过班组”

“生产沥青混合料,就像是炒菜,大大小小的石子,就是食材,而沥青像食用油,把它们按一定配比,放入一个大炒锅里炒。”厦门市政沥青工程有限公司总工办(质安部)主任姚锋形象地说,“要想把一盘菜炒好,既要科学搭配食材,也需要各道工序工种的密切配合,精准掌握火候等。”

姚锋表示,厦门市政沥青工程有限公司高度重视质量管理和标准化建设,沥青混合料生产班组成员把产品质量放在首位,定期开展生产工艺研讨、质量交流活动,围绕“两精一细”目标,持续提升产品质量。

据介绍,“两精”方面,一是精确操作保安全,通过丰富安全操作规程、细化操作流程、健全完善操作参数和记

录,做到事事有依据,步步能核查。二是精准计量保品质,把开放式生产改为车间化生产,缩小温度控制区间,降低下料偏差设定,加密设备巡查频率,确保生产出厂质量稳定。“一细”指的是,细致生产效益,优化原材料进场验收和混合料出厂检测流程,缩短问题反馈处理周期,加强细节把控,保证沥青混合料生产质量。

“按照精品市政的要求,我们努力争创一流,要做就要做到最优。近年来,我们的产品得到了合作伙伴的广泛认可,质量达到省内甚至国内一流水平。”黄镇强表示。

因质量可靠,沥青混合料生产班组荣获中国质量协会工程建设行业“质量信得过班组”称号。



点击

## 自主研发 手握17项专利

创新是第一动力,人才是第一资源。近年来,厦门市政沥青工程有限公司始终把技术创新和人才队伍建设放在突出位置,不断提升企业核心竞争力,被评为厦门市高新技术企业。

每逢周末或节假日,环东海域滨海旅游浪漫线总是游人如织。红蓝相间的步道不仅可满足顶级马拉松赛事的需要,而且为新城发展增添了亮色。

滨海旅游浪漫线采用彩色改性沥青混凝土路面,是厦门市政沥青工程有限公司的创新成果应用之一。

厦门市政沥青工程有限公司拥有综合性专业沥青试验室,配备了沥青性能检测、混合料体积指标以及稳定性检

验等仪器设备几十台,具备沥青混合料研发、配合比优化、沥青相关原材料检测、生产施工过程监管及竣工路面性能检测等多项功能,自主研发了彩色沥青、高粘沥青、高弹沥青、阻燃沥青、透水沥青等一系列专用混合料,其中,红色透水PAC-10沥青混凝土被成功应用于厦门自贸片区港中路慢车道施工中,是我市首条彩色透水沥青路面。

近年来,厦门市政沥青工程有限公司先后获得17项实用新型专利,开展《机动车道彩色沥青混合料的研制》《冷掺再生沥青混合料的研制》等十余项QC(质量管理)课题,多次获得国家级、省级奖项。

# 劳动光荣 拼搏逐梦

致敬厦门最美劳动者特刊

### 荣誉榜

#### 市执法局 获多项荣誉

市执法局先后荣获全省城管系统首家全国文明单位、厦门市直单位唯一一家2022年度福建省五一劳动奖状。此外,荣获一星级“青年文明号”、省级“青年文明号”指挥中心,户外广告审批窗口获评“市工人先锋号”;一批干部职工获得省最美职工家庭、市文明家庭、最美家庭等荣誉。累计20余人次获得全国住建系统先进个人、市劳动模范、优秀共产党员等荣誉。



## 厦门市城市管理行政执法局工会委员会 2023年“两节”送温暖慰问



▲2023年“两节”送温暖慰问现场。(市执法局 供图)

►市执法局荣获2022年度福建省五一劳动奖状。(市执法局 供图)



市执法局荣获2022年度福建省五一劳动奖状。

# 干在实处 凝聚奋进力量 市城市管理行政执法局

本组文/本报记者 许晓婷  
通讯员 杨佳彬 陈梦璇

他们为民服务,将群众的满意度作为检验工作成效的衡量尺;他们匠心独运,像“绣花”一样精雕城市之美……为激励全局干部职工履职尽责干事创业,市执法局工会委员会始终践行以职工为中心的工作导向,充分发挥党建带工建的主导作用,持续创新服务手段,积极发挥“桥梁”和“纽带”作用,不断激发拼搏奋进的合力,凝聚团结奋斗的共识。

### 亮点① 党建引领 冲锋在前

市执法局工会委员会相关负责人介绍,一直以来,市执法局工会紧密结合城市管理执法工作实际,紧紧围绕学习贯彻中央、省、市决策部署,聚焦“深学争优、敢为争先、实干争效”目标要求,加强思想政治引领,广泛凝聚共识力量,推动城市管理工作高质量发展。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,持续掀起学习贯彻党的二十大精神热潮,组建青年理论学习小组,举办“城管追梦人”大讲堂、读书班、分享会、演讲比赛、知识竞赛等……市执法局工会委员会坚持把政治理论学习作为“第一议题”,推动党的创新理论在城管工会工作中形成生动实践。

通过党建带工建,市执法局充分发挥模范引领示范作用,大力弘扬劳

模精神、劳动精神和工匠精神,树立了“红色利剑”福建省新时代党建品牌,“禁噪抑尘先锋”、“护‘湖’先锋”厦门市直机关优秀党建品牌等先进典型。在强有力的思想政治引领下,用党的创新理论更加科学有效地武装头脑,厦门“城管人”冲在前头、干在实处。

### 亮点② 凝心铸魂 增强本领

近年来,市执法局工会委员会在市总工会指导和局党组领导下,围绕中心、服务大局,引导全局干部职工争当新时代奔跑者,把大家的智慧和力量凝聚到各项工作中。

“我们紧扣‘强基础、转作风、树形象’目标,在局党组坚强有力的领导下,常态化开展岗位练兵和技能比武竞赛。”市执法局工会委员会相关负责人表示,工会着力提升干部职工履职尽责的能力,提振干部职工干事创业精气神。近年来,工会积极完善制度机制、采取各种措施,不断激励广大职工在文明创建、东坪山生态敏感区专项整治等重大工作任务中奋勇争先、建功立业。

此外,市执法局工会关爱职工,不仅常态化坚持职工生病住院、生活困难必访,而且创新开展职工集体生日会、职工春晚等活动,积极组织健康体检、趣味运动会、心理辅导等,为干部职工办实事做好事,实现城管队伍凝心聚力。



人物

### 市执法局一大队 三级调研员兼大队法制员黄朝东

#### 勇于向疑难违建“亮剑”

“要想‘啃’下‘两违’重难点案件,不仅要有铁腕行动,更离不开法治利剑。”作为市执法局一大队法制员,黄朝东正是勇于向疑难违建“亮剑”的人。

“法律是准绳,但要真正解决问题,还需要根据案件实际,深入调研、揪出症结。”黄朝东说,在办理一起重要案件时,他多次约谈当事人,先后走访法院、原设计单位、房屋安全鉴定单位等十多家相关单位,不断沟通协调,最终依法依规找到最佳解决方案,顺利完成案件办理。

从大宗厂房历史遗留违建拆除,到别墅违建装修专项整治,再到生态敏感区“两违”治理。多年来,黄朝东参与办理的重难点案件不少。这些违建的拆除,不仅维护社会公平正义,守护美好生态环境,而且为城市发展腾出更多空间。

2021年底,黄朝东被派往同安区新民镇挂职。在保障一处水厂厂址项目时,他放弃双休日和节假日,带着组员克服诸多困难,按时完成项目首期243亩土地征收事宜,确保项目顺利交地。



(杨晋卿 摄)